

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Парешневой Валерии Олеговны

«Когнитивно-семиотические характеристики метафоры в современном французском политическом газетном дискурсе», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8.

Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика
(Краснодар, 2023)

Актуальность темы, затрагиваемой в диссертационном исследовании, обусловлена особой остротой современной социокультурной ситуации, которая оказывается насквозь политизированной. Солидаризируясь с Андреасом Реквицем в том, что сегодня «...даже для научных текстов ... характерна тенденция на снижение информативности и усиление эмоциональности»¹, нельзя не признать верность следующего факта. Именно в настоящее время в публичных текстах превалирует аффективное содержание.

С этой точки зрения обращение к когнитивно-семиотическим характеристикам метафоры, реализуемой в коммуникативном пространстве газетного политического дискурса, видится весьма своевременным по одной простой причине. Посредством «комплексного описания закономерностей метафорической репрезентации» (с. 5), выполненного на конкретном примере, диссертационное исследование В. О. Парешневой создает оптимальные условия для состоятельности межкультурной коммуникации, обеспечивая автора не только возможностью адекватно реагировать на поступающую информацию. В целом проделанная соискателем работа создает предпосылки и для формирования речевой культуры всякого занимающегося политикой журналиста-международника, независимо от языка, которым он пользуется, что свидетельствует об универсальном характере полученных диссертантом результатов.

Новизна диссертационного исследования напрямую связана с раскрытием обозначенной в названии диссертации темы, а также последовательным решением поставленных в работе задач, что способствует приращению нового знания, которое представляется одинаково ценным как для лингвистики, так и для смежных областей гуманитарной науки. В их числе коммуникология, литературоведение, лингвокультурология, философия языка и т.п.

Теоретическая значимость диссертационной работы видится в расширении проблемного поля и самой метафоры, и, одновременно, таких категорий, как смысл и эмотивность. **Практическая направленность исследования** связывается с возможностью использовать полученные в ходе научной работы материалы в учебном процессе.

Диссертация написана грамотно, стиль работы отвечает научному стилю изложения. Логика работы также не вызывает нареканий.

¹ Реквиц А. Общество сингулярностей. О структурных изменениях эпохи модерна: пер. с нем. Т. Ю. Адаменко, И. Г. Соколовской. Москва ; Берлин : Директмедиа Паблишинг, 2022. С. 187.

С учетом того, что, во-первых, соискатель неоднократно пишет об эмоциональном воздействии метафоры, а во-вторых, знаком с трудами основателя волгоградской школы эмотивности Виктора Ивановича Шаховского, позволим себе задать один вопрос. Как Вы думаете, умение пользоваться метафорой коррелирует с эмотивной компетентностью коммуниканта или нет? Пожалуйста, аргументируйте свой ответ.

Подытоживая все вышеизложенное, мы имеем все основания утверждать, что диссертационное исследование Парешневой Валерии Олеговны на тему «Когнитивно-семиотические характеристики метафоры в современном французском политическом газетном дискурсе» представляет собой самостоятельную, оригинальную, законченную научную работу, обладающую актуальностью, новизной, теоретической и практической значимостью, которая отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата филологических наук п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842. Положительно оценивая работу соискателя, мы считаем, что автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Кандидат филологических наук (специальность 10.02.19 – Общее языкознание, социалингвистика, психолингвистика), доктор философских наук (специальность 09.00.01 – онтология и теория познания), профессор, профессор 6 кафедры русского языка Федерального государственного казенного военного образовательного учреждения высшего образования «Краснодарское высшее военное орденов Жукова и Октябрьской революции Краснознаменное училище имени генерала армии С.М. Штеменко».
Волкова Полина Станиславовна.

11.05. 2023 г.

Контактная информация:

Федеральное государственное казенное военное образовательное учреждение высшего образования «Краснодарское высшее военное орденов Жукова и Октябрьской революции Краснознаменное училище имени генерала армии С. М. Штеменко»

350063, Краснодарский край, г. Краснодар, ул. Красина, 4

Телефон: +7 (861) 268-37-18

e-mail: polina7-7@yandex.ru

официальный сайт организации: <https://kvvu.mil.ru>

